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 ATA DA 4ª SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE ENSINO – CONEN 

 

Aos vinte e oito dias do mês de setembro de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas, por 

meio da plataforma RNP, reuniram-se para a 4ª Sessão Ordinária do Conselho de Ensino 

os conselheiros Alberto Junior, Caio Castro, Carmen Queiroz, Diego Carvalho, Felipe 

Ferreira, Gilberto Branco, Guilherme Guedes, Jandira, João Gabriel Barbosa, Jonathan, 

Julius Monteiro, Larissa Lima Curcio, Leandro, Livia, Lucas Gregório, Maria Clara, 

Maria Cristina, Maria Giorgi, Matheus Campolina, Roberto Borges; e os convidados 

Allane Pedrotti e Henrique Ribeiro. O presidente abre a Sessão com os itens 1. Expediente 

inicial: Os dados do CONEN estão atualizados na página do CEFET/RJ. A reunião não 

está sendo transmitida devido ao período eleitoral. Informa que as faltas dos conselheiros 

devem ser justificadas para não ultrapassar a cota permitida, as faltas estão sendo 

levantadas para embasar as discussões necessárias. Informa o desligamento, a pedido, do 

Conselheiro Luzardo. Informa dos lugares vagos neste Conselho. Avalia as possibilidades 

de reposição dos conselheiros, deverá fazer consultas aos conselhos superiores. Abre a 

palavra para manifestações: Diego - Solicita informar às comissões sobre o desligamento 

do Antônio José Rocha Luzardo; Caio - Alterações na Resolução do Ensino Médio ao 

CEPE. O presidente esclarece da não necessidade de levar o assunto ao CEPE, assunto 

que cabe especificamente ao CONEN. Matheus Campolina - Semana de Extensão. O 

presidente manifesta sobre o assunto e diz que existe autonomia por parte dos professores 

na avaliação da importância do evento para a instituição e a manutenção ou não das aulas, 

levando em consideração o envolvimento dos alunos; dispensa manifestação da DIREN 

quanto à suspensão das aulas no período. O presidente apresenta o pedido de 

adiantamento do item 2.4 da pauta para ser o primeiro a ser tratado, o que foi aprovado 

dos presentes. 1.1 - Aprovação de atas: 6ª, 7ª, 8ª, 11ª e 12ª reuniões extraordinárias de 

2022. O presidente informa que o pronunciamento sobre pedido de alteração, nos 

documentos analisados, deverá ocorrer após a apresentação de todas as atas, as quais serão 

aprovadas em conjunto ao final. Apresentadas as ata: da 6ª sessão, aberta a palavra aos 

conselheiros, não houve manifestação; ata da 7ª sessão, aberta a palavra aos conselheiros, 

não houve manifestação; ata da 8ª sessão, aberta a palavra aos conselheiros, não houve 

manifestação; ata da 11ª sessão, aberta a palavra aos conselheiros, não houve 

manifestação; ata da 12ª sessão, aberta a palavra aos conselheiros, não houve 

manifestação. As referidas atas foram aprovadas por unanimidade pelos conselheiros 

Alberto Junior, Caio Castro, Carmen Queiroz, Diego Carvalho, Maria Clara, Maria 

Cristina Giorgi, Matheus Campolina, Roberto Borges, Felipe Ferreira, Guilherme 

Guedes, Julius Monteiro, salvo as 11ª e a 12ª atas sobre as quais a conselheira Livia se 

absteve de votar. 2 - Intenção de formação de atuação conjunta dos Colegiados 

Acadêmicos do Cefet/RJ UnEd Angra dos Reis no Curso Técnico em Mecânica (Gerência 

Acadêmica Angra dos Reis). Relator prof. Henrique - substituto eventual da gerência 

acadêmica da Unidade de Angra dos Reis - presidente da comissão responsável por 

revisar o PPC dos cursos técnicos, a qual gerou a necessidade de ação conjunta para o 



 
 

curso técnico de mecânica. O relator apresenta síntese do documento em pauta. Aberta a 

palavra aos conselheiros, não houve manifestação. Proposta colocada em votação, tem a 

aprovação dos conselheiros Alberto Junior, Caio Castro, Carmen Queiroz, Diego 

Carvalho, Gilberto Branco, Guilherme Guedes, Julius Monteiro, Larissa Lima Curcio, 

Livia, Maria Cristina,Roberto Carlos. 2.1 - Inserção do Programa de Acolhimento aos 

Calouros (DCE) no calendário acadêmico. Dia do Programa de Acolhimento ao Calouro 

- PAC. Relatora Larissa - Evento ocorre no primeiro dia de aula nos campi de Maracanã 

e Nova Iguaçu, com a apresentação da instituição: ensino, pesquisa e extensão, com 

incentivo à participação na iniciação científica, programas de pesquisa e projetos de 

extensão, integração entre os cursos e Atlética. Ações essenciais para a criação de 

sentimento de pertencimento dos calouros na instituição, o que diminui a evasão 

estudantil e isolamento. Proposta de criação do PAC como programa de ensino, dispensa 

dos calouros no primeiro dia de aula. Aberta a palavra aos conselheiros. Julius Monteiro 

faz uso da palavra, explica como acontece o acolhimento na Uned Nova Iguaçu com no 

médio e na graduação, com suspensão das aulas como prática. O PAC não consta do 

calendário oficial. Diego - Pertencimento influência na diminuição da evasão, 

comprovado pela literatura. Gilberto e Diego - O dia colocado no calendário precisa de 

previsão de reposição da aula. Carmen, Julius e Roberto têm posição contrária aos 

anteriores. Proposta do presidente: para a avalição do PAC deve ser considerado o 

envolvimento da graduação e do ensino médio integrado, que ocorra no primeiro dia de 

aula, DCE e Grêmio devem apresentar agenda de ação com atecedência de duas semanas 

(aos DEMET e DEPES). Em resumo: Começar o 1º semestre em 28/03/2023 e a inserção 

do PAC no 1º dia de aula não impactaria no calendário. O 2º semestre não necessita de 

reajuste no calendário. Entrada do PAC (médio integrado e graduação) no calendário, 

com as alterações propostas, cabendo as particularidades dos campi e do integrado. Em 

votação, os conselheiros Alberto Junior, Caio Castro, Carmen Queiroz, Diego Carvalho, 

Gilberto Branco, Guilherme Guedes, Julius Monteiro, Larissa Lima Curcio, Livia, Maria 

Cristina, Matheus Campolina, Roberto Carlos aprovam por unanimidade a proposta. 2.2- 

Análise para possível aprovação das propostas de calendários acadêmicos de 2023 

(Diren). O presidente verifica se o mesmo calendário pode ser aplicado tanto na 

graduação quanto no médio/técnico integrado, e solicita esclarecimentos ao José 

Fernandes/DEMET sobre pontos levantados pela conselheira Carmen Queiroz. O que 

ocorrerá na próxima reunião devido à impossibilidade do representante do DEMET no 

momento. 2.4 - Análise e avaliação da proposta de resolução interna das DCNs das 

Engenharias. O ponto foi apresentado como item 1. após aprovação dos presentes. 

Relatora - Allane Pedrotti. Apresenta minuta de Resolução das Diretrizes Curriculares 

Nacionais dos Cursos de Graduação em Engenharias no CEFET/RJ, a qual visa as 

alterações a serem feitas nos PPCs. O presidente se refere a emenda substitutiva, Inc. IV, 

art. 46 do RCE, encaminhada pelo conselheiro Diego; e abre a palavra para este. Aberta 

a palavra aos conselheiros. Documento DIREN/DIACE é colacado em votação, tem a 

aprovação dos conselheiros Alberto Junior, Caio Castro, Carmen Queiroz, Diego 

Carvalho, Gilberto Branco, Guilherme Guedes, Julius Monteiro, Larissa Lima Curcio, 

Livia, Maria Clara, Maria Cristina, Matheus Campolina, Roberto Carlos. O presidente 

apresenta a emenda substitutiva proposta pelo conselheiro Diego. Aberta a palavra aos 

conselheiros, não houve manifestação. O substitutivo é colocado em votação, tem a 

aprovação dos conselheiros Alberto Junior, Caio Castro, Carmen Queiroz, Diego 

Carvalho, Gilberto Branco, Guilherme Guedes, Julius Monteiro, Larissa Lima Curcio, 

Livia, Maria Cristina, Matheus Campolina, Roberto Carlos. 3 - Assuntos gerais. Nada 



 
 

mais havendo a tratar o presidente deu por encerrada a sessão às dezessete horas da qual 

lavrei esta ata. 
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